



隨便揭開圖書館內的兒童書，你很可能會發現書中的主角就是動物。大部分孩子們都喜歡動物，書中的角色從毛毛蟲到座頭鯨，都能讓孩子開開心心。從童話王國回到現實世界，部分家長希望寵物可以陪伴子女成長，但孩子飼養寵物到底是好是壞？

專家普遍認同寵物可為孩子成長帶來積極幫助，而關鍵在於孩子與寵物間的關係狀態。

資料整理：大公報記者 黃知行



合理引導助孩子飼養寵物獲益多

飼養寵物的積極作用

研究表明，兒童也能在與動物相處之時獲得益處。在兩組對比研究中，如房間內有一隻寵物狗，孩子執行物件分類的任務時比較少出錯，在記憶事物時所需要的提示也要少一些。研究甚至發現，雖然大講養寵物好處多多的媒體報道並非沒有批評，不過至少對成年人來說，把寵物視為家庭成員這一個簡單的行為，確實會提高家庭成員的幸福感。

專家詳列了孩子與寵物建立良好關係的過程中，有多方面的積極作用：

培養孩子責任感和同理心

孩子照顧寵物時，家長需要指導怎樣參與餵飼和護理工作，如為牠們沖洗身體，帶牠們出門散步等，透過參與這些事，孩子會慢慢意識到自己身為飼主的責任，如保護好寵物，使其遠離危險等。透過這些參與，孩子可以培養責任感、愛心、同理心與尊重，並能從中體

會生命，培養。這種對寵物的責任感亦會被延伸至孩子未來的人生，對他們而言百利而無一害。

令孩子理解生死觀，啓發尊重生命的心

寵物的壽命不及人類，倉鼠只有數年壽命，相對長壽的狗的有十幾年，但不論寵物的壽命是長是短，和人類比起來都要短得多，因

此在孩童成長的過程中遇上寵物離世是必然的事。對於閱歷尚淺的孩子而言，寵物的離世能令他們更早的了解到生命的逝去，在父母的引導下能令孩子更坦然地接受生死，同時令他們更敬重地看待生命，更珍惜和生者相處的時間。

增強免疫系統

與寵物（尤其是狗）一起長大的孩子，大部分的免疫系統可能更強健，罹患過敏和氣喘的機率較低，這與「衛生假說」的理論有關。

促進身心健康

寵物能提供情感支持，並在與牠們互動中學習處理情緒、理解他人觀點；也可以減輕孩子的焦慮和

壓力，提升自信心和幸福感。

促進社交互動

照顧寵物可以成為家庭共同的活動，增進親子間的互動與連結。孩子也可以藉帶狗散步等活動，增加戶外活動時間，促進社交。

提升EQ與閱讀能力

寵物可以成為孩子的情感寄託，幫助孩子學習理解與表達情感。有些孩子也會對寵物說故事，有助於提升閱讀能力。

激發好奇心

孩子在與寵物相處的過程中，會對生命、自然有更多的了解和好奇。

家長的角色

有人認為孩子飼養寵物會造成更多如寵物被遺棄等害處，實際上，家長身為監護者在這方面要肩負較大的責任，因為絕大多數作出棄養決定的，都是成年人。家長若不能以身作則，教導孩子作負責任的飼主、尊重生命，那一開始便不應讓孩子飼養寵物。

家長若決定讓孩子飼養寵物，尤其在最開始時要時刻在旁觀察孩子與動物的互動，教導孩子如何正確地撫摸、和寵物玩耍和照顧牠們。也一定會在孩子傷害寵物時及時制止，並教導孩子不可傷害牠。

在寵物睡覺、吃飯、生病、育兒或受傷時，應讓牠們有安靜的空間，家長應避免讓兒童打擾牠們，以免發生意外。

在處理寵物死亡的議題上，家長必須謹慎盡量以溫和、誠實的方式告知孩子，並在事前就讓他們有心理準備。



慎防寄生蟲感染

嬰幼兒有可能透過接觸寵物排洩物或被寄生蟲叮咬而感染，常見的人畜共通寄生蟲包括蛔蟲、鉤蟲，以及跳蚤、壁蝨和疥蟲等。這可能導致嬰幼兒出現腸胃不適、發燒、咳嗽或皮膚紅腫等症狀。為預防感染，應定期為寵物驅蟲，並保持環境清潔與個人衛生，特別是勤洗手和避免讓嬰幼兒接觸寵物排洩物。



總結

總的來說，有孩子的家庭希望飼養寵物，必須經過審慎的考慮。在家長的合理引導下，孩子飼養寵物能得到更多好處，避免不良影響。孩子飼養寵物能培養其責任感，啟發他們的生死觀和培養尊重生命的心，寵物也能和孩子共度一段美好時光，點綴他們的人生。